
沙井中学 2015—— 2016学年度第二学期期中考试

高一 年级 化学 试卷

命题人： 罗秀华

第Ⅰ卷（选择题 60分）

一、选择题（本题包括 20小题，每小题 3分，共 60分。每小题只有一个选项符合题意）

1、 下列既属于吸热反应，又属于氧化还原反应的是（ ）

A. 钠与冷水反应 B. Ba(OH) 2·8H2O与 NH4Cl 的反应

C. 灼热的炭与 CO2的反应 D. 铝与氧化铁的反应

2、下列说法正确的是（ ）

A、
1
1 、

2
1 、

3
1 三种核素的化学性质不同

B、 16O2、
18O2彼此是同位素

C、
14

N、
14

C两种核素的中子数相同，质子数不同

D、白磷与红磷是磷元素的两种同素异形体

3、已知某粒子 nA
Z R ，则元素 R 的原子序数是（ ）

A． Z B．A﹣Z C．Z﹣n D．Z+n 

4、已知 aA
n+
、 bB

(n+1)+
、cC

n－
、 dD

(n+1) －
具有相同的电子层结构。关于 ABCD四种元素的叙述正

确的是（ ）

A、原子序数 a＞b＞c＞d 

B、最高价氧化物对应水化物的碱性 B＞A

C、单质还原性 A＞B＞C＞D 

D、离子半径 D
（ n+1）－

＞Cn－
＞An+

＞B(n+1)+

5、关于目前常用元素周期表的说法中正确的是（ ）

A、只有第 3 列到第 12列全部是金属元素

B、元素周期表共有 7 个周期 ,16 个族

C、周期数大于或等于族的序数时，一定是金属元素

D、是按原子的质量数由小到大的顺序编制的

6、下列化学用语正确的是（ ）

A、CO2的结构式 O=C=O B、HCl的电子式
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C、氯离子结构示意图 D、作为相对原子质量标准的原子 6
14C

7、不能．．说明金属性 Na＞Mg＞Al的是（ ）

A、原子半径 Na＞Mg＞Al 

B、碱性 NaOH＞Mg(OH) 2＞Al (OH)3

C、阳离子的氧化性 Na+＜Mg2+＜Al3+

D、Na与冷水剧烈反应， Mg与冷水反应微弱；镁粉与铝粉分别与同浓度稀 HCl反应，

镁粉比铝粉反应剧烈

8、能说明非金属性 Cl＞S的是（ ）

①达到稳定结构时，氯原子只需要 1 个电子，而硫原子需要 2个电子

②氯的含氧酸比硫的含氧酸的酸性强 ③还原性 S2－
＞Cl－

④稳定性 HCl＞H2S ⑤酸性 HCl＞H2S ⑥H2S+Cl2=S↓+2HCl

⑦Cl2与 H2在光照或点燃下反应，而硫与 H2加热下才反应

A、②③④⑥ B、③④⑥⑦ C、 ③④⑤⑥ D、全部

9、下列关于元素性质和结构的递变情况的说法错误的（ ）

A、Li、Be、B 原子最外层电子数依次增多

B、P、S、Cl 元素最高正化合价依次升高

C、N、O、 F 原子半径依次增大

D、Na、K、Rb 的金属性依次增强

10、下列有关原子结构和元素周期律的表述正确的是（ ）

①原子序数为 15的元素的最高化合价为 +3  ②ⅦA 族元素是同周期中非金属性最强的

元素 ③第二周期Ⅳ A 族元素的原子核电荷数和中子数一定为 6  ④原子序数为 12的元

素位于元素周期表的第三周期Ⅱ A 族

A、①② B、②④ C、①③ D、③④

11、 下列有关元素周期表的说法错误的是（ ）

A、可在金属与非金属交界处寻找半导体材料

B、农药中常含有的元素通常在元素周期表的右上方区域内

C、作催化剂材料的元素通常在元素周期表的左下方区域内

D、在过渡元素中可寻找耐高温和耐腐蚀的合金材料



12、某元素 R 的最高价氧化物的水化物分子式是 H 3RO 4，则在气态氢化物中 R 元素的化合

价是（ ）

A． -1 B． -2 C． -3 D． -4 

13、下列各组指定原子序数的元素，能形成 A2B3型化合物的是（ ）

A． 6和 8 B．11和 9 C．12和 17 D．13 和 8 

14、反应 A＋3B＝2C＋D在四种不同情况下的反应速率的快慢顺序为 (    ) 

①V(A) ＝0.15mol/(L ·s) ②V(B)＝36mol/(L ·min)

③V(C)＝0.5mol/(L ·s) ④V (D) ＝0.45mol/(L ·s)

A、 ④＞③＞②＞①                  B 、 ②＞③＞④＞①

C、 ④＞③＞①＞②               D 、②＞④＞③＞①

15、如图所示是部分短周期元素化合价与原子序数的关系图，下列说法正确的是

A、原子半径： Z>Y>X 

B、气态氢化物的稳定性： R<W 

C、WX2和水反应形成的化合物是一种强酸

D、Y和 Z两者最高价氧化物对应的水化物能相互反应

16、化学反应 A2+B2=2AB的能量变化如图，则下列正确的

是（ ）

A、该反应是吸热反应

B、断裂 1molA-A键和 1molB-B键可放 X KJ的能量

C、 2molAB的总能量高于 1molA2和 1molB2的总能量

D、断裂 2molA-B键需吸收 YKJ的能量

17、向四个体积相同的密闭容器 (甲、乙、丙、丁 )中分别充入一定量的 SO2和 O2，开始反

应时，按反应速率由大到小排列顺序正确的是 ( ) 



甲：在 500℃时， 10 mol SO2和 5 mol O 2反应

乙：在 500℃时，用 V 2O5作催化剂， 10 mol SO2和 5 mol O2反应

丙：在 450℃时， 8 mol SO2和 5 mol O 2反应

丁：在 500℃时， 8 mol SO2和 5 mol O 2反应

A、甲、乙、丙、丁 B、乙、甲、丁、丙

C、乙、甲、丙、丁 D、丁、丙、乙、甲

18、哈伯因发明了由氮气和氢气合成氨气的方法而获得 1918 年诺贝尔化学奖．现向一密闭

容器中充入 1mol N 2和 3mol H 2，在一定条件下使该反应发生． 下列有关说法 正确的是（）

A、 达到化学平衡时， N2将完全转化为 NH3

B、 达到化学平衡时， N2、H2和 NH3的物质的量浓度一定相等

C、 达到化学平衡时，正反应和逆反应的速率都为零

D、 达到化学平衡时， N2、H2和 NH3的物质的量浓度不再变化

19、放热反应 2NO 2 (g) +O  2 (g)  2NO 2 (g) 达到平衡后，若分别采取下列措施：

① 增大压强 ② 减小 NO 2 的浓度 ③ 增大 O 2 浓度 ④ 升高温度

⑤ 加入催化剂，能使平衡向正反应方向移动的是

Ａ、 ①②③ Ｂ、 ②③④ Ｃ、 ③④⑤ Ｄ、 ①②⑤

20、小明上次考试化学没考好，很沮丧。班主任杜老师开导他说：学习化学一是要有兴趣；

二是要做好归纳总结、发现规律，同时还要对特殊情况适当记忆；三是要重视基础，

抓住问题的本质。 听了老师的话， 小明总结了刚学习过的内容， 你认为正确的是 （ ）

①由非金属元素组成的化合物一定是共价化合物

②离子化合物一定含离子键，也可能含极性键或非极性键

③非极性键既可能存在于单质和共价化合物中，也可能存在于离子化合物中

④使用催化剂可同时改变正逆反应速率

⑤无论吸热反应还是放热反应，升高温度，就一定可以使反应速率加快

⑥任何元素的原子都是由核外电子和核内中子、质子组成的

⑦化学反应一定伴随着能量的变化

⑧质子数相同的微粒一定属于同种元素

A、 ②③④⑤⑦       B 、 ②③⑤⑦⑧       C 、 ①③④⑥⑦        D 、 ①②④⑤⑥

第Ⅱ卷（非选择题 40分）



三、填空题 (本题包括 4 小题，共 40 分 ) 

21、（ 10分）下表是元素周期表的一部分，表中的每个字母表示一种短周期元素，回答下

列问题：

（1）画出 F 的原子结构示意图

（2）A、B、D、E、F 五种元素的原子半径最大的是 （填化学式）．

（3）E、F、G 元素的最高价氧化物对应水化物的酸性最强的是： （用化学式

表示）．

（4）A、B、G 的氢化物最稳定的是 （用化学式表示） ．

（5）写出 C 和 B形成化合物的电子式 ．

22、（10 分）有 A、B、C、D、E、F六种元素，试按下述所给条件推断： ①A、B、C是同一

周期的金属元素，已知原子核外有 3 个电子层，原子半径 A＞B＞C  ②D、E、F是同主族非

金属元素，它们与氢化合可生成气态氢化物 HD、HE、HF，在室温时， E的单质是液体是液

体， F的单质是固体； D是除氢外原子半径最小的元素。

（ 1）B、C的简单离子的氧化性强弱（用离子符号表示） _______，

（ 2）气态氢化物 HD、HE、HF的稳定性由强到弱是（用分子式表示） ________，

D、E、 F离子的还原性由强到弱是（用离子符号表示） ____________。

（ 3）在上述六种元素中， 最高价氧化物对应的水化物碱性最强的是 _ （填物质化学式）

（ 4） 请写出Ａ与 E的最高价氧化物对应水化物相互反应的离子方程式＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

23、（ 12 分）影响化学反应速率的因素很多，某课外兴趣小组用实验的方法通过图 1 所示

装置研究反应速率的有关问题。



（1）在前 4 min 内，镁条与盐酸的反应速率逐渐加快，其原因是 _____________________

在 4 min 之后，反应速率逐渐减慢，其原因是 ________________________________ 。

（2）某同学发现，纯度、质量、表面积都相同的两铝片与 H+
浓度相同的盐酸和硫酸在同温

同压下反应时产生氢气的速率差别很大，铝和盐酸反应速率更快。他决定对其原因进行探

究。填写下列空白：

①该同学认为：由于预先控制了反应的其他条件，那么，两次实验时反应的速率不一

样的原因，只有以下五种可能：

原因Ⅰ：  Cl -
对反应没有影响，而 SO4

2-
对反应具有阻碍作用；

原因Ⅱ： _______________________________________________________ ；

原因Ⅲ： Cl -
对反应具有促进作用，而 SO4

2-
对反应具有阻碍作用；

原因Ⅳ： Cl -
、SO4

2-
均对反应具有阻碍作用，但 Cl -

影响更小

原因Ⅴ： ________________________________________________________ 。

②该同学设计并进行了两组实验，即得出了正确结论。他取了两片等质量、外形和组成相

同、表面经过砂纸充分打磨的铝片，分别放入到盛有同体积、 c(H
+
)相同的稀硫酸和盐酸的

试管（两试管的规格相同）中：

a．在盛有硫酸的试管中加入少量 NaCl 或 KCl 固体 ，观察反应速率是否变化；

b．在盛有盐酸的试管中加入少量 Na2SO4或 K2SO4固体，观察反应速率是否变化。

若观察到实验 a中 _________________________ ，实验 b 中_________ _________________，

则说明原因Ⅲ是正确的。依次类推。该同学通过分析实验现象，得出了结论： Cl -
对反应具

有促进作用。

24、（8 分）T ℃时，向 2 L 恒容密闭容器中充入 2 molA 与 4 molB 发生如下反应：

图 1 图 2 



A(g）＋ 2B(g） 3C(g）

其中 A是红棕色的，反应在 2min 末达到化学平衡状态，此时 A的浓度为 0.4mol/L

（1）下列能说明该反应达到平衡状态的是 。

A、体系压强保持不变                B 、混合气体颜色保持不变

C、A和 C的体积比保持不变           D 、每消耗 n mol A 的同时生成 3n mol C

（2）请你计算在两分钟末 C的物质的量浓度以及 2min 内 B的反应速率（写出计算过程）
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答案

一 选择题    CDADB  AABCB  CCDAD  DBDAA 

二 非选择题

21 、（ 1 ） （2）Si （3）HClO4（4）HF（5）

22、（1）Al 3+ 
＞Mg2+

（ 2）  HF＞HBr＞HI   F -
＞Br -

＞ I -
（ 3）NaOH （4）H++OH-=H2O 

23、 (1) 镁和盐酸反应是放热反应，随着反应体系温度升高，反应速率增大（ 2 分）；

4min 后由于溶液中 H+
浓度降低，所以导致反应速率减小（ 2 分）。

（2）① Cl -
对反应具有促进作用，而 SO4

2-
对反应没有影响；

 Cl -
、SO4

2-
均对反应具有促进作用，但 Cl -

影响更大（或 SO4
2-
影响更小）；

②反应速率加快；反应速率减慢

24、（1）BC 

（2）1.8mol    0.6mol ·L-1
·min-1




